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c ia l i , n e l le q u a li p uò e z ia n d io d a r si i l caso c he un g io v ine  

g ià a v v ia to ad un c o r s o, m u ti i n s e g u ito in t e n z io ne e vo g lia 

far  pa s so a s cuole, u f f ic ia li , a s c uo le dì fa c o ltà g o v e r n a t iv e; 

d el r e s to a l lo s t a to a t t u a le d e lla q u is t io ne mi s e m b ra c he  

l ' a r t ic o lo d e l la Co m m is s io ne s ia c h ia r is s imo ed e s p lic ito ; pa r-

la n do d ei s e m in a ri ve s c ov ili m a n t ie ne lo s t a i« quo, c he n on 

d i r ò c e r t a m e n te lo d e v o le, nè da me c o n s e n t ito i n m a s s im a, 

ma in t a n to p r e v a le nel s e nso v o lu to d al Min is t e ro a l lo s t a to 

p r o v v is o r io. 

La d is p o s iz io ne p er  c o n t ro e he si v uol s o s t it u ire c o ll ' e-

m e n d a m e n to in q u e s t io ne è u na d is p o s iz io ne c he s a r e b be  

u na n u o va e c c e zione a l lo statu quo. Es so e v ita p u re q u e l la 

d is po s iz io ne e la s t ica di c ui n on pos so c o m p r e n d e re i l s e nso e  

c he t e n de ad e s t e nd e re la p r im i t iv a r e d a z io ne d el Min is t e ro 

a q u a lu n q ue s c uo la dì c o r p o r a z io ni r e lig io se o e c c le s ia s t ic o-

r e lig io se di q u a lu n q ue g e n e r e. 

I o p e r t a n to r e s p in go l ' a r t ic o lo p r o p o s t o, n on c he l ' e me n-

d a m e n to d e l l ' o n o r e v o le P e s c a t o r e, a n c he p e r c hè n on s a r e b-

b e ro n e p p ur m o t iv a ti da ne s s un d u b b io. 

B U F F A , relatore. Pos so a nc o ra p a r la re a n o me d e lla ma g-

g io r a n za d e lla Co m m is s io n e, p e r c h è, n on o s t a n te la d ic h ia r a-

z io ne d e l l ' o n o r e v o le De m a r ia, la m a g g io r a n za d e lla Co m m is-

s io ne r im a ne a n c o ra d e l l ' o p in io ne c he ho a v u to l ' o n o re di 

e s p o r re a l la Ca m e r a. 

E s o r to un d u b b io: se i p ic c o li s e m in a ri d e b b a no e s s e re  

c o n s id e r a ti c o me is t i t u ti p u b b l ic i. P er  e v it a re i c a t t ivi e ffe t ti 

d i q u e s to d u b b io, bas ta ai s ig n or m in is t ro c he si d ica c he g li 

s t u di fa t ti in q u e g li is t i t u t i, se n on si c o n fo r m a no a l le le g gi 

v ig e n t i, n on d a r a n no d i r i t t o ai c o r si u n iv e r s i t a ri ; o ra è e g li 

ne c e s s a r io di d i r l o ne lla le g g e? Giu d ic hi la Ca m e r a. 

L ' a r t ic o lo d e lla Co m m is s io ne d ice c he « c o n t in u e r a n no essi 

fino a lla p r o m u lg a z io ne d e lle p r e d e t te le g gi a g o v e r na r si se-

c o n do le le g gi ed i r e g o la m e n ti v e g l ia n t i. » 

Qu a li s o no le le g gi ed i r e g o la m e n ti v e g l ia n t i? Ec co q u e l lo 

c he d ice la le g ge del 1 8 4 8, a r t ic o lo 57 : 

« I s e m in a ri ve s c ov ili s o no r e t ti d a l le p a r t ic o la ri d is c ip l ine  

r ic o n o s c iu te d a lla Ch ie sa e d a l lo S t a to per  q u a n to s pe t ta a l-

l ' e d uc a z io ne d e g li e c c le s ia s t ici ; g li s t a di iv i fa t ti n on p o t r a n no 

s e r v ire p er  l ' a m m e s s io ne ai c o r s i, a g li e s a mi ed ai g r a di d e l le  

s c uo le d ip e n d e n ti d al Min is t e ro de lla p u b b l ica is t r u z io n e, 

t r a n ne c he q u e g li is t i t u ti si c o n fo r m ino a lle d is c ip l ine s ta b i-

l i t e n e l le le g gi e r e g o la m e n ti c he s o no e m a n a ti ed e m a n e-

r a n n o. > 

L ' a r t ic o lo d e lla Co m m is s io ne las c ia le cose c o me s t a n n o, 

q u in di la s c ia i n v ig o re q ue s ta s te s sa d is p o s iz io ne di le g g e: e  

s ic c o me q ue s ta ba s ta al s ig n or m in is t ro p er  e l im in a re q u el 

d u b b io, e g li è e v id e n te e he n on vi è a lc u na ne c e s s ità di t r a-

s c r iv e r la i n que s ta le gge. 

P R B S i n E H T E. Me t to ai vo ti l ' e m e n d a m e n to c o m u ne al 

s ig n or m in is t ro ed al d e p u t a to P e s c a t o r e, c osì c o n c e p i t o: 

« Ar t . 9 Gli s t udi fa t ti nei s e m in a ri e nei c o lle gi ve s c o v ili, 

ed in o g ni a l t ro is t it .uto e c c le s ia s t ico o r e lig io so di q u a ls iv o g l ia 

d e n o m in a z io n e, i q u a li n on s ia no e s c lus iv a m e n te per  g io v a ni 

d e s t ina ti a lla c a r r ie ra s a c e r d o t a le, ove n on si u n i f o r m ino a lle  

d is c ip l ine v ig e n ti per  g li is t it u ti p u b b l ici di e d u c a z io ne e d ' i-

s t r u z io n e, n on a v r a n no v a lo re per  l ' a m m e s s io ne ai c o r s i, a g li 

e s a mi ed ai g r a di n e lle s c uo le d ip e n d e n ti d al Min is t e ro di 

p u b b l ica is t r u z io n e. 

« In o g ni caso t a li s t a b i l im e n ti a n d r a n no s o g g e t ti a l la v ig i-

la nza g o v e r n a t iv a. 

(La Ca m e ra a p p r o v a .) 

« Ar t . 1 0. Le le ggi s pe c ia li ed i r e g o la m e n ti r e la t ivi a lle  

d ive r se p a r ti d e l l ' in s e g n a m e n to d e t e r m in e r a n no le c a u t e le da 

os s e r va r si ne lla d ir e z io ne ed is t r u z io ne r e l ig io s a. 

SssaiGìiJB uhi. 1357 — Discussioni SO 

« P er g li a c a t t o lici ne s a rà la s c ia ta la c u ra ai r is p e t t ivi pa-

r e n t i. » 

L ' o n o r e v o le T o la ia u na d e l ie s cor sa t o r n a te a y e va e a u a-

c ia to un e m e n d a m e n to a q u e s t ' a r t ic o lo. 

Eg li è in fa c o ltà di p r o p o r lo. 

t o k jA . p . Io u na d e l ie u l t im e t o r n a t e, q u a n do si v e n ne a l-

l ' a r t ic o lo s e c ondo d ei p r o g e t to m in is t e r ia le, i o d is si c he d a l la 

Co m m is s io ne il m e d e s imo e ra s t a to s oppr e s s o. Qu in di i o c h ie-

de va al s ig nor m in is t ro se e g li in t e n d e rà di a c c e t t a re ia s op-

p r e s s io ne fa t ta di q u e l l ' a r t ic o lo d a lia Co m m is s io n e, o v v e ro s i 

vo le s se r im a n d a re que s ta d ic h ia r a z io ne ad a lt ro a r t ic o lo. Si r i-

s pose a llo ra c h e, q u a n do v e r r e b be in d is c us s io ne l ' a r t ic o lo 1 0, 

s a r e b be i l caso di fa re que s ta d i e h i a m i o n e. Ora s ia mo T e n u ti 

a p p u n to al caso p r e v e d u t o; e p p e r c iò p r e g h e r ei i l s ig n or m i-

n is t ro che ave s se la c o m p ia c e n za di d i r mi se e g li i n t e n di 4 i 

m a n t e n e re la d ic h ia r a z io ne c o n t e n u ta n e l l ' a r t ic o lo % d el s uo 

p r o g e t t o, q u a le ce lo p r e s e n tò d o po e s s e re s t a io a p p r o v a to 

n e l l ' a l t ra p a r te del P a r la m e n t o. 

iiAJSZA, minislro dell'istruzione pubblica. La Camera i l 
r ic o r d e rà che nel p r im i t iv o p r o g e t to m in is t e r ia le s u l l ' a m m i-

n is t r a z io ne c e n t r a le d e lla p u b b l ica is t r e s io ne n on e ra p r o-

pos ta a lc una d is p o s iz io ne c he c o r r is po nde s se a q u e l la c he o ra 

v ie ne in c a m p o. Non e r a si p r o p o s t a, p e r c hè f i m in is t ro n on 

g iu d ic a va ne c e s s a r io c he in u na le gge di a m m in is t r a z io ue  

s ' in t r o d uc e s se una m a s s ima in d u b b ia m e n te g ius ta e s a c r a, ssa 

c he q ui s a r e b be s ta ta fu o r i di lu o g o, d a c c hé e ra g ià e s pr e s sa 

n e l le le ggi c he r e g o la no la p u b b l ica is t r u z io n e, e pa r t ic o la r-

m e n te in q u e l la s ui c o lle gi n a z io n a l i. 

P e rò la Co m m is s io ne d el S e n a t o, e poi la m a g g io r a n za di 

q ue s to h a n no s t im a lo di d o v er c o ns a c r a re q ue s ta m a s s ima 

ne lla p r e s e n te le g g e. P a r ve al S e n a to c he la p r ima vo lta i n 

c ui u na le gge s u lla p u b b l ica is t r u z io ne ve n iva d is cus sa ia p ie ne  

P a r la m e n t o, fos se ne c e s s a r io o a lm e no c o n v e n ie n te di s a nc ire  

i l p r in c ip io de lla is t r u z io ne r e l ig io s a. 

i l m in is t ro d in a n zi al Se na to n on e s itò a d ic h ia r a re i l s uo 

p e n s ie ro a q u e s to r i g u a r d o; e g li a v v e r t iva c he n on g li p a r e va 

o p p o r t u no il lu o go per  in t r o d u r re u na d is p o s iz io ne s if fa t t a; 

c he p e rò n on po t e va e s s e re dubb io, n e l lo s ta to d e lla nos t ra le-

g is la z io ne e n e lle c o n d iz io ni del no s t ro pa e s e, c he l' Ins e g na-

m e a to r e lig ioso dove s se far  p a r te de lla p u b b lica is t r u z io n e, 

g ia c c hé q ue s to p r in c ip io, o lt r e di e s s e re s a nc ito i n m o do e s p li-

c it o n e l lo S t a t u t o, e ra in d is p e n s a b ile c he ve nis se c o ns e r v a to 

n e l le no s t re s c uo le. 

Ma i l Se na to n on ha s t im a to di a r r e n d e r si a t a li os s e r va-

z io n i, ed ins is t e t te v iv a m e n te p e r c hè l ' a r t ic o la p r o p o s ta d a lla 

s ua Giu n ta fos se m a n t e n u to nel p r o g e t to di le g g e. A tal p u n to 

i i m in is t ro n on fu di p a r e re di d o v er c o m b a t t e re t a le p r o-

po s ta, pe r c hè s a r e b be pa r so a t a lu no c he e g li a s s o la t a m e n te  

n on vo le s se s e n t ire a p a r la re di r e l ig io ne n el p r e s e n te pr o-

g e t t o; d im o d o c hé a n n uì a lle ins is t e nze fa t te ed a c c e t tò l ' a r t i-

c o lo. Co ns e g ue n te a se s te s s o, q u a n t u n q ue c r e da s e m p re c he  

n on fosse e c he n on s ia ne c e s s a r io di c o m p r e n d e re q ue s ta di-

s pos iz ione n e l l ' a t t u a le p r o g e t t o, o ra v ie ne a s o s t e ne r lo in n a n zi 

a vo i. S o la m e n t e, g ia c c hé si v a n no in t r o d u c e n do in q u e s ta 

le gge a l t r i c a m b ia m e n t i, mi s e m b ra o p p o r t u no di p r o p o r re  

t a le d is po s iz io ne a lq u a n to m o d if ic a t a, Ho l ' o n o re di p r o p o r la 

ne lla s e g ue n te c o n fo r m ità : 

« Ne g li is t it u ti e n e lle s c uo le p u b b l ic he la r e l ig io ne c a t t o lica 

è fo n d a m e n to d e ll ' e d u c a z io ne m o r a le e d e l l ' is t r u z io ne r e l i-

g io s a. 

« Ne lle le g gi s pe c ia li e nei r e g o la m e n ti r e la t ivi a ll ' ins e-

g n a m e n to p u b b l ico si d e t e r m in e r a n no le c a u t e le da os s e r-

va r si ne lla d ir e z io ne ed is t r u z io ne r e lig io sa d e g li a lu n ni c a t-

t o l ic i . 


